

1913 december 20-án átvettem
Kiss

DEBRECZEN

1913. XLV. évfolyam.

177-ik szám.

Szombat december 20.

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN:
Egy óra 1 korona
Negyedévre 3
Egyes szám ára 4 fill.
VIDÉKEN:
Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Felelős szerkesztő:
KIRÁLY PÉTER DR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.

A város parlamentje

ülést tartott tegnap, utoljára a szerencsétlen, 13-mas évben. Azaz, hogy még a mai napon folytatja ülését, mert tegnap — taktika okokból! — kimaradt az egyik legfontosabb tárgy, a színházkérdés, ami iránt pedig a legnagyobb érdeklődés nyilvánult meg városszerte.

A tegnapi közgyűlés legfontosabb tárgya a választás és az egyetemi 5 millió korona volt, amelynél a főügyésznek támadt heves harca.

Egyébként — a színházkérdés lekerülvén napirendről, — ugynevezett szelid napja volt tegnap a közgyűlésnek, amit még kisebb viharok is alig zavartak meg.

Domahidy Elemér főispán pontban 3 órakor nyitotta meg a város közgyűlését.

Szabó Elek tb. tanácsnok felolvasta Grósz Nagy Ferenc önálló indítványát, amely az új patikáknak a belsőség területére való elhelyezése ellen szól és kéri, hogy írjon föl a közgyűlés a belügyminiszternek, változtassa meg újabb sérelmes rendelkezését és az új patikákat a külsőségi lakosság, a régi gyógyszerárak és a közegészség érdekeinek figyelembe vételével helyezze oda, ahova azokat az illetékes hatóságok tervezték s ahol szükség van azokra.

A közgyűlés az indítványt több felszólalás után egyhanguan elfogadta.

Kimondta a közgyűlés, hogy a egyetemi kórházak építése ügyében kelt korábbi határozatát fentartja és annak kikötéséhez ragaszkodik. Kimondta, hogy a Kossuth-utca 14. számú telket a 12. számúért, a pénzügyi palota helyéül cserébe adja és elfogadja.

K. Tóth Mihály dr. kultúratanácsnok ismertezte ezután az egyetem megnyitására s a följajánlott 5.000.000 korona befizetésére vonatkozó bizottsági és tanácsi javaslatokat, amelyek szerint érdemleges határozat hozatala előtt küldje ki a város a maga embereit, tárgyaljanak az egyházkerület elnökségével, a város érdekeinek figyelembe tartásával, megállapodásaik eredményét közöljék a miniszterrel, ott is tárgyalják le a dolgot és a végső eredményt jelentsék be a közgyűlésnek.

Hosszabb vita után a közgyűlés azzal

fogadta el a javaslatot, hogy 30 nap alatt e tárgyban a tárgyalásokat meg kell tartani.

Ezek után került a sor a választásokra.

A központi választmány tagjai lettek három évre az I. kerületben: Ungváry József 84, Publíg Ernő 84, Szilágyi Imre 83, Tóth István 84, Varga Károly 84, Sinka Sándor 136, May Andor 83, dr. Tüdős János 136, a II. kerületben: Bárdos Géza 84, Békés Lajos 84, Hoffmann Sándor 84, Kaszanyitzky Endre 83, Muraközy László 83, dr. Fejér Ferenc 136, ifj. Schwarz Vilmos 136, Komlóssy Dezső 83, a III. kerületben: Csurka István 83, Debreczeni Lajos 83, dr. Körösi Kálmán 83, Pálffy Gábor 84, Szabó Kálmán 84, dr. Vásáry István 83, dr. Fráter Imre 84, dr. Freund Jenő 83 szavazattal.

A közigazgatási bizottság tagjai lettek: Fejér Ferenc 131, Tóth István 91, Baitazár Dezső dr. 89, Komlóssy Dezső 88, Szávay Gyula 88 szavazattal.

Az igazoló választmány. A közgyűlés egyhanguan megválasztotta Jászi Viktor dr., Janosi Zoltán, Lestyán Adorján, Sinka Sándor és Török Péter tagokat. Elnökké kinevezte a főispán Márk Endrét, tagokkul Freund Jenő drt, Kardos Lászlót, Kernhoffer Józsefet.

Az orvosválasztásoknál a IV. kerületi orvosi állásra a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel Kiss Gyula drt választotta meg. Az V. kerületi orvosi állásra itt is egyhangú lelkesedéssel Berényi István drt választották meg. A VII. kerületben a kerületi tiszti orvos Széll Kálmán dr. lett.

Titkos szavazással választották meg ezután adópénztári tiszté Ujvári Lajost, majd közfelkialtással szülésznőkké választottak hat okleveles bábát.

A közgyűlést ma folytatják.

— Menezstik Mezeit. A ma délutáni folytatólagos városi közgyűlésen óriási szótöbbséggel elfogadták a városi tanács azon javaslatát, hogy Mezei szinigazgalóval felbontják a szerződést és május 15-én elbocsátják.

A „Debreczen“ szerkesztősége Darabos-u.7. Telefon 412.

A kamara közgyűlése.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap délután fél 4 órakor tartotta a kereskedelmi és iparkamara közgyűlését Szentkirályi Tivadar elnöklésével. A napirend tárgyalása előtt Szávai Gyula titkár felolvasta a Szentkirályi Tivadar elnök kitüntetéséről szóló királyi kéziratot. Ezután Rósenháal Ferenc kamarai tanácsos üdvözölte emelkedett hangú beszédében Szentkirályi elnököt. Rósenháal kamarai tanácsos beszéde után a közgyűlés lelkes melegséggel ünnepelte elnökét. Szentkirályi Tivadar elnök az őszinte közvetlen unneplést emelkedett szavakban köszönte meg. Ugyancsak napired előtt Vági István kamarai tag indítványára hozott egyhangú határozattal kimondotta a közgyűlés, hogy a válságos helyzet és a munkanélküliség enyhítése céljából sürgős felterjesztést intéz a kormányhoz a közmunkák és középítkezések sürgős égrehajtása érdekében.

Ünnepléssel kezdődött a közgyűlés napirendje is, Serly Edét, a kamara doyenjét ünnepelte szeretettel királyi kitüntetésé alkalmából a közgyűlés.

A közgyűlés napirendjének tárgyalása során Szávay Gyula titkár ismertette az elnöki előterjesztéseket. A keresk. miniszter jóváhagyta a kamara 1914. évi költségelőirányzatát, kedvező megoldást nyertek a kamarai színházépítkezés függő ügyei is. A háziipar fejlesztésére irányuló tevékenysége során a kamara az idén kerületében négy szalmafonó, egy kosárfonó s egy faragó tanfolyamot szervez a földművelésügyi miniszter támogatásával. Az Osztrák Magyar Bank munkácsi fiókintézetéhez a közgyűlés új váltóbírálokat nevezett meg. Azután a kamara levelező tagjává választotta a következőket:

Debreczenből: Bárdos Géza, dr. Löfkovits Marton, May Andor, Rauch Árpád, Scheibner Gyula, dr. Szántó Sámuel, Stégmüller Árpád, Sztankay B. Farkas, Uhlarik Béla, Várray János, Wilhelm Emil.

A kerületből: Körner Béla, ujjvárosi Vig Gyula, Weinberger Ferenc, Marián Ferenc, Széll Mihály, Mo'nár Károly, Lovászi Gyula, Gibás Ferenc, Glavitzky Károly.

Behatóan tárgyalta a közgyűlés az ipar-

Megkezdődött a karácsonyi kötényvásár a Csipkeáruházban Sas-u.4.

SZOLYVAI

hugyhajtó és hugasavoldó gyógyviz.

Dr. Kétly, Dr. Bókay, Dr. Widerhoffer orvostanárok nyilatkozatai alapján elsőrangú gyógyhatású: csusz, köszvény, hólyag, vesebajoknál, cukorbetegség, hegyhomok, epekő, étvágytalanság és gyomormegbetegedés ellen. — Kitűnő ízű üdítő ital. — Mindenütt kapható. Főraktár: Fűszerkereskedők Részvénytársasága Debrecen.

HIREK.

— **Jobban van a püspök.** Aggasztó hírek eddig a Balázár Dezső dr. püspök betegsége körül. Mint örömmel értesülünk, az általában tisztelt és szeretett püspök állapotában teljes javulás állott be és így remélhető, hogy a karácsonyi ünnepeket már a legjobb egészségben ünnepelheti.

— **Molnár Antal bankigazgató ünneplése.** Molnár Antal, a Debreczeni Hitelbank érdekes igazgatóját tudvalevőleg a király a Ferenc József-renddel tüntette ki. A kitüntetés ünnepélyes átadása ma délelőtti igazgatási ülés keretében történt. Domahidy Elemér főispán, a Hite bank elnöke ünnepélyes beszéd kíséretében adta át a kitüntetést Molnár Antal igazgatónak, akit az igazgatóság és tisztviselői kar is lelkesen ünnepelt. Molnár Antal meghatottan mondott köszönetet az ünnepeltetésért.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** 1913. évi december 21-én a református templomokban a következő sorrendben prédikálnak a lelkészek. A Nagytemplomban prédikál Szele György lelkész, ágendázik Gáborjáni Szabó Gábor s.-lelkész, Kistemplomban prédikál Bodnár Gábor s.-lelkész, ágendázik Hajdu Gyula s.-lelkész, Kossuth-utcai templomban Boér Károly vallás-oktató lelkész, Ispotályi templomban K. Tóth Kálmán lelkész, városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspök titkar, csapóverti imaházban Kocsis János vallásoktató lelkész, homokkerti imaházban Uray Sándor lelkész. — Nagytiszteletű Jánosi Zoltán lelkész ur azt a beszédet, melyet két héttel ezelőtt a Kossuth-utcai templomban megígért, a Kistemplomban most, vasárnap nem tarthatja meg, mert meghűlvén s ágyban fekvő beteg.

— **Új főkonzul.** A keresk. és iparkamara ezúton hozza az érdekeltek tudomására, hogy Coffin William az északamerikai Egyesült Államok főkonzulává Budapest székhellyel ki nevezetett.

— **A siketnémák karácsonyjára** a következő adományok érkeztek: Stern Bertalan 2 K, özv. Freudenfeld Rudolfné 5 K, özv. Borsos Ferencné 1 K, Roncsik Lajos 3 K, Némethy Lajos 4 K, dr. Nagy-Lajos ügyvéd 20 K, Weichinger Károly 20 K, Osztrák-Magyar Bank debreczeni fiókja 10 K, dr. Engel Ignác 5 K, Békés Emil 2 K, dr. Kölcsey Sándor 1 K, Emerich Samu játéktárgyak, Schwarc M. L. 12 lapda. A jószívű adakozóknak hálás köszönetét fejezi ki a siketnémák nevében a siketnémák intézete igazgatósága. A karácsonyi ünnepélyt december hó 21-én, vasárnap d. u. 4 órakor fogjuk megtartani.

— **Baleset az erdőn.** Súlyos baleset érte Kiss Lajos 60 éves munkást, aki a halápi erdőből egy szekér fát akart hazaszállítani. Felrakodás közben egy nagy hasáb fa a jobb lábára esett oly szerencsétlenül, hogy Kiss Lajos lábát a boája körül eltörte. A seutők a kórházba szállították a súlyosan megsérült munkást.

— **Brutális mester.** Varga István kályhás mester a Tisza-palotánál végzett munka közben Csapó József nevű tanoncát egy darab fával agyba-főbe verte, úgy, hogy a fiut elöntötte a vér s két helyen beszakadt a feje. A betegséglelyző pénztár orvosa várta be a fiu fejét. A brutális mester ellen a tanonc anyja panaszára, az eljárást a rendőrség megindította.

— **A Csokonai-kör felolvasó ünnepe.** A Csokonai-kör folyó hó 20-án, szomban délután 5 órakor, a vármegyeháza dísztermében felolvasó ülést tart, melyne műsora a következők: 1. Az 1913. évi Lőkovi pályázaton jutalmazott életrajzok. 2. Kelet asszonyai: Irta és felolvassa dr. Kunos Ignác, a M. T. Akadémia tagja. 3. Újabb költemények. Irta és felolvassa Zivuska Andor, a Csokonai-kör választmányi tagja.

— **Utazói igazolványok.** Az utazói igazolványok kiadása kezdte vette a kereskedelmi és iparkamaránál. A mintabörönd igazolványok iránti kérelmeket tekintettel arra, hogy év végével tömegesen érkeznek a kamarához, kívánatos volna sürgős, lehetőleg azonnal benyújtani. A kérelemre 1 koronás, az igazolványra 2 koronás bélyeg szükséges illetékül egy korona fizetendő. Ugyancsak kiválthatók az utazói iparigazolványok is a biradalmi tanácsban képviselt államok területére. Ennél a költségek ugyanazok, csupán a kérvény bélyege helyett 2 korona. Az igazolványok Boruss felügyelőnél válthatók ki. Az igazolvány kérelmekhez az utazó arcképét kell mellékelni. Elmosódott vagy régi fényképek nem használhatók.

— **Elfogott bunda lopó.** Rósenberg Béni Bádagos-utcai ócskás üzletében ma délelőtt megjelent egy napszámos kinézésű ember egy bundát kinált megvételre. Rósenberg előtt gyanusnak tűnt fel az illető, miért is egyik alkalmazottját rendőrért küldötte, hogy a hivatal előtt igazolásra szólítsa őt. Utközben azonban az ismeretlen egén eldobta a bundát, futásnak eredt és menekülni igyekezett. Hosszas üldözés után azonban sikerült elfogni, kihallgatása során kiderült, hogy az illető egyén Mészáros Gábor, 33 éves éves, hajduböszörményi lakos, aki lopás miatt már több ízben volt büntetve, legutoljára folyó évi szeptember hóban szabadult ki a fogházból. Beismerte, hogy a bundát Hajduböszörményben egy istállóból lopta. Mészáros Gábor a rendőrség letartóztatta.

— **Ellopott zsebóra.** Sándor Miklós Várúca 2. szám alatti lakos panaszt emelt ismeretlen tettes ellen, aki szobájából ellopta zseboráját a láncsal együtt.

— **Lopás az ablakon át.** Kovács Józsefné nyitva felede lakásának az ablakát, melyen át valaki bement és elvitte Kovácsnének egy pár új cipőjét.

— **Templom rablás.** A memeszvári rendőrség táviratilag közölte a debreceni rendőrfőkapitánysággal, hogy az oltáni római katedolikus templomba tegnap délután egy ismeretlen tettes erejéigzót és a Szent Antal-perselyt feltörte, amelyből körülbelül 70 koronát ellopott. Azonkívül ellopott még a templomból egy arany kelyhet, a szentségtartót össze-lőrt állapotban. Tettes valószínűleg még a délelőtti folyamán rejtőzött el a templomban és ezér: délután, míg a templom zárva volt, nyugodtan dolgozott. Este pedig, mikor a templomot a harangozó kinyitotta, észrevétlenül eltávozott. A tettes kézrekerítésé iránt a rendőrség a nyomozást folyamathatette.

— **Egy népszerű. „Moll-féle sósborszesz”** által a betegeknek egy épp oly gyógyhatású, mint olcsó szer nyújtatik köszvényes és csuzos bántalmaknál, sebféknél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 2 korona. Szétküldés naponta utánvéttel. Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. s állító által, Bécs, I, Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerterekben és anyagereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Legujabb.

A debreceni gazdák küldöttsége Budapesten.

Budapest, dec. 19. (Saját tudósítónktól.) A debreceni gazdák százötven tagból álló küldöttsége Budapestre érkezett. Király József és Rickl Antal vezetésével a földművelésügyi minisztert fogják felkeresni, hogy a Hortobágyból kihasítandó 12 ezer hold bérletére vonatkozólag jóindulatát kérjék.

Halál a tangó miatt.

London, dec. 19. (Saját tudósítónktól.) Egy Vinceni nevű kisasszonyt Loundot egyik városában tangó táncra kért föl egy fiatalember. A kisasszony vőlegénye, midőn ezt megtudta, a fiatalemberhez rohant és azt agyonlőtte.

Megégett öreg asszony.

Püspökladány, dec. 19. (Saját tudósítónktól.) Püspökladányból értesítik lapunkat, hogy ott egy öreg asszony: Ölveczki Mária szül. Zilahi Mária, tegnap este az égő petróleum lámpát el ejtette, melyől ruhája tüzet fogott. Mire a szomszédok az öreg asszony rémes sikoltozásaira odaérkeztek, Ölveczkiné már annyira összeégett, hogy párcmulva kiszervenvedt.

Csarnok.

Vetélytársak.

Regény.

Irta: **B. M. CROKER.**

12

— Sok fáradságunkba került, amíg rábirtuk a papát, hogy meghívja őket — mondotta Jessie. — Apa nem bánja, ha száz férfi jár ki és be a házba, de nem szereti, hogy itt lakják valaki közülük. Persze, a férfiak nem alkalmazkodnak apró szokásaihoz. Éjfélig dohányszag, nem jönnek le a reggeli imádsághoz és ami a legrosszabb, félbeszakítják a szavát, ha elbeszél valamit és azt mondja, hogy a szemébe ásitanak.

— A medve ásit, morog és alszik is majd bizonyosan. Miért is hívta meg Collin? — kérdezte Toosie duzzogva.

— Mert jó vadász, jó cimborá s maga is ide kívánczozott. Különben Collin szereti őt.

— Ide kívánczozott! Akkor biztosan rólam hallhatott — mondotta Tommy s önelégülten kacagott. — És most még más ujságot is mondok Toosie. Pollockben-Lak-ot bérbéadták a vadászatra... tele is volt az egész szezonban. Egy Norton nevű angol bérelte ki, akinek felesége és leánya van. A leány csinos volt, csak kissé korlátolt, de az örekek nagyon kedvesek s első látogatásuk után egészen összebarátkoztunk velük. Holnap hozzájuk készülünk a táncmulaiságra. De most már eleget fecsegtünk. Bizonyosan éhesek vagytok; jöjjetek a teázóba, oda rendeltem a reggelit. Kényelmesen leülhettek és lakmározhattok, aztán mindnyájunknak föl kell mennünk, hogy kicsinosítsuk magunkat Collin és barátjai számára, — tette hozzá Tommy legjelentősebb hangján.

(Folytatjuk.)

Apró hirdetések.

Élettáradókra vagy jutányosan eladó Szatmármegye legjobb helyén - vasutállomás mellett 1400 holdas házi kezelésben levő egy télel törlesztéses kölcsönrel terhelt sík, kötött talaju prima birtok házi kezelésben. - Bővebbet reflectásnak Daláry Edvard Budapest, Ráday-utca 23.

Krámer Jozsef tudakozó és magán kutató vállalata Debreczen Piac-utca 58. svám. Nyomoz megfigyel és informál.

Fajalma kapható Weisz Samunál Nagybánya, Szentmiklós-u. 15



2268.—1913. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni királyi bírósnak V, 5953 1913. sz végzése folytan közhírré tétetik, miszerint Weisz Gyula debreczeni lakos részére 390 kor. tőke, ennek 1913 évi július hó 10. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 98 kor. 40 fill. perköltség erejéig 1913 évi október hó 12-én bíróilag lefoglalt és 707 koronára becsült házibutorokból álló ingóságok 1914. évi január hó 3-án a. n. 2 orakor kezdetét veendő és Hajdusámszonban alperes lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is előgnak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913, december hó 13.

Török Péter,
bírói kiküldött.

Vigyázz!

Kékre festett kirakat

Vigyázz!

Most nagyon olcsón lehet vásárolni
női kosztüm kelméket, női fehérneműek,
:-: barchetokat, vásznakot, szőnyegetek. :-:

- 1 mtr. 120 cm. őszi kosztüm kelme 76 .
- 1 " " " kelme kiváló fonom 1.10 f.
- 1 " " " finom 80 cm. széles tenisz flanel 34 f
- 1 " " Crepon minden szín 80 f.
- 1 " " 140 cm. angol utánzatu kelme 1.60 f.
- 1 vég jó havasi vászon 23 mtrs . 7.98 f.

- 1 drb. finom női ing madapolán 1.50 f.
- 1 " fekete gloth alsó szoknya 2.06 f.
- 1 " finom női háló kabát . . . 1.60 f.
- 1 mtr. zsinór barchet 80 cm. széles 63 f.
- 1 " őszi blouze kelme 32 fl

Ágy garnitúrák, hencsertakarók, fehérneműek, rövidárúk, selymek, díszek. Mintás és sima bársonyok mtr. 1.50. — Nyári árúk vissza maradt, — most meglepő jutányos árakban. — Csipkék alkalmi ruhákra nagy választék. Harisnyák. Paplanok. Tricó-árúk,

Molnár

Keztyük, gallérok; himzések.

női divatruház Kossuth- és Batthyány-utca sarok színházzal szemben.

Pettyes mollok és batisztok.

R*WOLF
Magdeburg-Buckau
Magyarországi Képviselete:
Budapest, V., Báthory-utca 18

Szabad. túlhevített gőzű
LOKOMOBILOK
Wolf eredeti szerkezete 10-800 lóerőig
Bármely gyártelep legelőnyösebb ázemgépe

SAVOY NAGY-SZÁLLODA

BUDAPEST, VIII. József-körút 16.

TELEFON: József 20-62 és József 20-63.

Modern szálloda ujonnan berendezve, légfűtés, hideg és meleg víz minden szobában, lift éjjel-napal.

EGYÁGYAS szobák 3 koronától, KÉTÁGYAS szobák 5 koronától
fűtés, világítással. A szobák.

Ujonnan bevezetett **PENZIÓ-rendszerünk**, napi ellátás 5 koronáért, mely áll:

Reggeli kávé v. tea
v. csokoládé
tojás
vaj
sütemény

Ebéd leves
előétel
sült kőrifve
tészta
fekete kávé

Vacsora előétel
sült kőrifve
tészta
gyümölcs
sajt

Ezen napi ellátás
5 korona.
Szobák hosszabb tartózkodásnál megegyezés szerint.

Szobák havi bérletre 80 koronától fűtés, világítással.

Johann Maria Farina **Gegenüber dem Rudolfsplatz**
csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánozott **JOHANN MARIA FARINA** **Gegenüber dem Rudolfsplatz**. Akkor sem kell elfogadni helyelen és utánozott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a **világhírű cég** magyarországi képviselete:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az **eredeti minőség.**

